

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Obstrukció nélkül, ex-lex nélkül

Debrecen, március 11.

A magyar szótárból most két csuf idegen szót törölnek ki. Ez a két szó: *obstrukció* és *ex-lex*. Az új házszabályok végleg megszüntetik e két fogalmat, a magyar alkotmányosság két súlyos nyavalyáját, a melyek másfél évtizeden át már-már a sír szélére vitték alkotmányunkat. Minden magyar ember csak keserűséggel, haraggal, felháborodással gondol vissza azokra a pusztításokra, amelyeket az obstrukció rajtunk végzett s csak hálával tekint azokra a nagy férfiakra, akik most a gyilkos kör-ságot végkép kipusztítják. A nemzetet súlyos átoktól szabadítják meg.

A kiegyezéstől egészen a század végéig a legviharosabb politikai harcok dacára sem jutott senkinek eszébe, hogy a házszabályokkal visszaélve, technikai obstrukciót rendezzen. A legádázabb ellen-zéki harcok sem fajultak annyira, hogy akadt volna oly magafeledkezett stréber, vagy megvadult szélbali, aki a parlament létét gyökereiben megtámadni merete volna.

Még a szenvedélyek dolgában legfék-telenebb véderő-vita idején sem gondolt senki technikai obstrukcióra s nem is volt rá szükség, hiszen az ellenzék anélkül is tudott eredményeket elérni.

Csak mikor külföldön az obstrukció

divatja terjedt s Bécsben is szokássá vált: hatolt át hozzák is a mételeyező nyavalya, mint ahogy, fájdalom, országunk olyan könnyen hajlandó a külföldtől a — rosszat átvenni. Amióta az obstrukció magyar földön először megjelent, megszünt a törvényhozás rendje. De nemcsak a többség hanem a kisebbség is a pusztulás szélére sodortatott. Hiszen megszünt az elvek harca, az érvek küzdelme, az ész uralma. — Többé az ellenzék jelesei sem harcolhat-tak lelkiismeretesen, tisztességesen, — mert mindjárt lelkiismeretlen vád érte őket, hogy miért beszélnek, vitatkoznak, miért folytatnak eszmei harcot, holott a házszabályok betűivel való visszaélés biz-tosabb győzelemre vinné őket.

Az ellenzéknek tehát el kellett zül-lenie s még a jobbagnak is nemtelen eszkö-zökkel kellett küzdeniök. Így egyre alsóbb és alsóbb értékű egyének váltak ellenzéki hangadókká. A terror s a terrorral való idő-leges megalkuvás vált a magyar politikai élet törvényévé. Ez tehetetlenné tette a parlamentet befelé és kifelé egyaránt, bu-kásról-bukásra vitte a nemzeti ügyet. — A presztizs, amelyet Magyarország Tisza Kálmán kormányzásának éve alatt kivi-vott, az erkölcsi, anyagi, közjogi tekintély mond-mind kárba veszett, elpusztult. — S kitűnt, hogy az obstrukció 48-as párti szempontból még végzetesebb, mint 67-es szempontból. Hiszen sohasem sikerült meg akadályozni azt, ami ellen támadt. Tehát

anélkül, hogy „közjogi”, „nemzeti” vagy bármi más vivmányt szerzett volna, csak bennünket pusztított, saját vesztünket okozta. Oly fegyverre lett, amellyel a nemzet csak — önmagát ölhet.

Most végre-valahára megszabadul-tunk ettől a nemzetrontó hitvány eszkö-zőtől. Másfél évtizedes pusztulás után lesz újra rendes parlamenti élet, újra lesz érté-ke a szellemnek, tudásnak, értelemnek, po-litikai tehetségnek. Hogy most még egy-előre duzzog az ellenzék: az mit sem jelent. Még nem tudott beletörődni abba, hogy ismét megengedett fegyverekkel kell küz-denie. De mivel tér üresen soha nem ma-radhat, a parlament sem maradhat soká új küzdelmek nélkül. Csakhogy a küzdelem ismét igazi politikai harc lesz. S ki fog tű-ni, hogy ez nemcsak a többségnek jobb, ha-nem a kisebbségnek is. Ennek körében is vége lesz az alsó elemek terrorista ural-mának s felszínre jönnek a jobbak. S mint régebben technikai obstrukció nélkül fon-tos eredményeket tudott elérni az ellen-zék: — ezentul ismét úgy lesz, az ellenzék erkölcsi sulya, befolyása nagyobbak fog bizonyulni, mint a terrorizmus idején.

S az obstrukcióval együtt vége lesz örökre a gyászos emlékü exlexnek, mely a parlamenti hanyatlás egyik legszomorubb következményeképp a magyar alkotmány felesleges voltát mutatta be úgy a külföld-nek, mint itthoni ellenségeinknek. Véget ér a törvényen kívüli állapot lehetősége a

## LEGJOBB SZINES INGEK FEKETÉNÉL.

### Kiengesztelés

Irta: Kóbor Tamás.

Az após (belép a hálószobába. A vő még fekszik és szivarozik): Jó napot!

A vő: Ön az? Jó napot. Remélem, arról akar intézkedni, hogy a mi a leányáé, azt el-vigyék innen.

Az após: Ilyen könnyedén veszi a dol-got? Tíz évi házasság után? Három gyer-mek atyja léte...

A vő (idegesen): Kérem, kiméljen meg a prédikációtól. Öreg vagyok már ahoz, ilyes minek nincs már hatása rám. Önagysága el-ment, önagysága elvitte a gyermekeimet. — erről még számolunk. — ebből csak az követ-kezik, hogy elviszi a holmijait is.

Az após: Nem úgy van ám, beszéljünk arról, hogy miért menekült a szerencsétlen asszony a szülői házhoz, vagy meri tagadni a bűnösségét, a házasságtörést, a...

A vő: Sohsem tagadom. Hát aztán? Az-ért hagyott el? Én mindent megtettem az ő érdekében, óvatos is voltam, titkoltam a dolgot.

Az após (keserűen): Valóban szép öntől, hogy vigyázott, amikor gyalázatosságot kö-vetett el.

A vő: Csak lassabban, após uram, iga-zán szép tőlem. Talán félnem kellett? Talán

nekem van károm, hogy kitudódott? Titkol-tam, igenis, reá való tekintetből, mivelhogy ki-méltem, mivelhogy nem akartam neki szen-vedést okozni. De ő? Ő nem hagyta, folyton kutatott, kémkedett, szaladt a szerencsétlen-ség fele s nem nyugodott addig, amíg bele nem esett. Hát kellett ez neki?

Az após: Lehetséges, hogy valaki ennyi-re cinikus legyen? Még kislül, hogy minden-nek szegény megcsalt leányom az oka. An-nak süketnek és vaknak kellett volna lennie, nem értenie, hogy elfordult tőle, nem érezni idegességét, gorombaságát otthon, éjjeli ki-maradásait, költekezését, nem hallani, hogyha mondják, nem látta, hogy az ura ilyenkor az-zal a cédasággal mulat, aki nem méltó ahoz, hogy leányomnak a cipője zsinórját megold-ja. S most még ő a bűnös, a hibás, hogy a mikor már akarva sem kételkedhetnék, mi-kor tettenérte, mikor vele szemben annak a néembernek a védelmére kelt, fogta magát és elhagyott egy házat, ahol ő már nem feleség, nem anya, csak egy elkinzott, megalázott, ki-csufolt és eltaposott teremtes.

A vő: Én vagyok az ura, bármit teszek, mellettem kell maradnia.

Az após: Hát az ön esküje nem számít? Önnek minden szabad és neki még önérze-tesnek sem szabad lennie?

A vő (vállat vonva): Lehetett, sőt volt is,

azért hagyott el. A dolog tehát tiszta, én nem akarom őt gátolni abban, amit az önérzete megkövetel.

Az após (összecsapja a kezét): Micsoda világ! Harminc év óta élek a feleségemmel, sok mindent tapasztaltam az életben, de hogy valaki ily könnyű lélekkel váljék el a család-jától, azt nem értem, nem értem! Hallgass ide, fiam. Nem a butorokért, nem a holmikért jöttem. Az uton idáig és egész éjjel ágyamban azt mondtam magamban: te nem érted ezt az új konvenciót, hát ne ítéli a te fogalmaid szerint; ő olyan vétket követett el, mely bor-zasztó, mely a te fogalmaid szerint helyre-hozhatatlan. De tudod, ebben az új világban másképp fogják ezt föl, nem ő az egyetlen, aki megcsalta a feleségét s a megcsalt feleségek meg szoktak bocsátani és visszatérnek a bün-bánóhoz.

A vő (nevetve): Bűnbánó, én? Kedves após, ha így gondolkozott idejővet és egész éjjel, akkor rosszul ismer még engem. — Én nem bánok meg semmit, én nem vétettem semmit.

Az após (reménykedve): Nem vétett? — Tehát nem is igaz?

A vő: Micsoda?

Az após: Hogy szeretőt tartott?

A vő: Ez igaz.

Az após: És mégsem vétkez?

nemzeti háztartás dolgában, — biztosítva van tehát a magyar államnak nemcsak anyagi fennállása, hanem tekintelve is. — Nem kell többé törvényt szegni s nem derül ki többé, hogy a magyar törvény olyasvalami, amit megszegni lehet. Mindezek oly vívmányok, amelyek Magyarország államiságát végre erős, hatalmas bástyákkal védik meg s bármily bekövetkezhető radikális vagy nemzetiségi invázió esetére is biztosítják a parlamentben a magyarság és alkotmányosság uralmát. A történetírás ezekért az eredményekért meg fogja hajtani zászlaját Lukács László és Tisza István gróf a nemzeti politika reformátori és az ő kiváló munkatársaik előtt.

## Nem lesz nagykölcson

**Grün tanácsos a kötvénykibocsátásról. — Debrecen újabb haminc milliót vesz föl.**

Megírtuk és kifejtettük már nem egy ízben, mennyire fontos Debrecen városára újabb kölcson megszerzése. Tudvalevő az is, hogy egy *hatvan milliós nagykölcson* fölvétele előfeltételeinek megszerzésén fáradozik most a város vezetősége, hiszen ennek az érdekében voltak most fönna a fővárosban Domahidy Elemér főispán, Kovács József polgármester és Magoss György dr. főügyész. Az is köztudomású dolog, hogy a kínálózó kölcsonlehetőségek egyike sem akar bekebelezéses kölcson, hanem minden pénzesoport, amely eddig még ajánlatot tett, vagy egyáltalán érdeklődött Debrecen város kölcsona iránt, olyképpen kontemplálta a kölcson, hogy Debrecen városa *kölcsonyeket* bocsásson ki. A pénzügyminiszteriumban azonban a

*A vő:* Nem én! Mit bámul úgy reám? Maga harmincven át él házasságban és soha rossz gondolata nem támadt. Mit jelent ez? Hogy a felesége olyan volt, amilyennek kívánta. Én három évig sem voltam nős és már megcsaltam. Miért? Mert a feleségem nem volt olyan, hogy hü lehettem volna hozzá. — Itt nem morálról van szó, hanem tényekről. Én nem azért házasodtam meg, hogy ne a feleségemmel éljek, ezt az egyet elhiheti nekem. De ha az ember otthon a saját asztalánál rossz ebédet kap, akkor fölkel éhen és megy a kocsnába jóllakni.

*Az após (naívu):* Rossz volt a koszt?  
*A vő (keserűen kacag):* De mennyire! Nem tehetek róla, ilyen vagyok. Ő sem tehet róla, ő is csak olyan, amilyen. Gondolja el, ha képes reá, de ön erre úgy sem képes. Én életerős férfi vagyok, aki szeret élni. Elvettem öt huszonkilenc éves koromban, ő akkor szép és kedves leány volt. Volt tehát okom hinni, hogy szép és kedves asszony lesz a feleségem. És most nézzen meg engem és nézze meg őt. Én még fiatal vagyok, ő már öreg. Én még szeretem a szépet, ő megcsúnyult. — Nohát én pedig egy szép leánynak fogadtam örök hűséget és nem pedig egy csunya asszonynak.

*Az após:* Magának áldozta a szépségét és ifjuságát, magának és gyermekeinek.  
*A vő:* Nem is itélem el érte, nem teszek, nem tettem szemrehányást. De a tény mégis csak tény, azt nem lehet megmásítani. — Már most: hogy kívánhatja tőlem, hogy én ezt ne lássam, ne érezzem. Az asszony, aki megcsúnyult, szálljon magába és ismerje meg a köteleességét, hogy neki férre kell állania, hogy nincs joga hűséget követelni akkor, amikor a férje lekötéséhez semmi eszköze sincsen.

*Az após:* Akit szeretünk, azt mindig szépnek látjuk.

kölcsony kölcsonyakkal szemben tanusított kedvezőtlen fölfogás nem változott meg és nemcsak Debrecennek, de más városnak ebbeli kérelmét is a pénzügyminiszterium elutasította.

Közben azonban fölmerült annak kölcsonyessége, hogy Debrecen városa olyan nagy állami érdekű építkezéseket teljesítsen, amelyek sok millióba kerülnek, tehát amelyeknek végrehajtásához Debrecennek *legalább 25 30 millió koronára van szüksége*. E nagy szükségletek fölmerülésével és különösen Domahidy Elemér főispán közbenjárására a belügyminiszteriumban és a pénzügyminiszteriumban is *hajlandóság mutatkozott az iránt, hogy Debrecen városa megkapja a kölcsony kibocsátási jogot*, amelyet a város vezetősége a jövőre való tekintettel is *100—120 millió korona* összeg nagyságáig óhajtott megszerzeni.

Ugyancsak ebben az időben kívánt kölcsony kibocsátási jogot szerezni Nagyvárad és Arad városa is, amelyeknek kérése Debrecen város megújított kérelmével együtt fekszik most elbírálás alatt a pénzügyminiszteriumban. A kérvények sorsa felől most egy illetékes helyről jött nyilatkozat ad tájékoztatást. — A nagyváradai kérés elintézése ügyében agyancsak egy újságíró meginterjúvolta Grün János pénzügyminiszteri tanácsost, aki a kölcsonyvezőket mondta:

— *Nagyvárad kölcsony kibocsátási jog elnyeréséről szóló kérvénye jelenleg nem a pénzügyminiszteriumban, hanem a belügyminiszteriumban fekszik. A pénzügyi kormány később fog erről dönteni. De már most is az az impresszióm, hogy ha a város két ízben hiába kérte a kölcsony kibocsátási jogot, úgy most harmadizben sem sok reménnyel próbálkozhatik, a jelenlegi gazdasági viszonyok között pedig még kevésbé lesz keresztülvihető. Legokosabb*

*A vő:* Az így lehetett a maga idejében, kedves apósom, most azt szeretjük, akit szépségnek látunk. De hát ennek nincs se célja, se vége. Röviden: mit szándékozik tenni?

*Az após:* Azok után, amiket hallottam, megvallom, cserbenhagyott az eszem. Én azt hittem, hogy egy kétségbeesett, bűnbánó embert találok, aki boldog lesz, ha azt mondom neki: még nincs veszve minden, leánvom hallgat a szavamra és ha javulást ígér, rá fogom bírhatni a visszatérésre.

*A vő:* Ebben csakugyan csalódott. Sajnálom a leányát és bizony én sohasem akartam őt elüldözni mellőlem. De javulást nem ígérhetek, amíg van jussom az élet örömeihez, ellenben nagyon is súlyos beszámítás alá veszem azt a könnyűséget, amellyel lánya elhagyta házamat.

*Az após (kétségbeesve):* De gondoljon a gyermekekre, ezek felnőnek és nem tisztelhetik az apjukat, nem ismerik a családi bekecséget.

*A vő:* Erre kellett volna leánvának gondolni. Az asszony az ő korában elsősorban anya, neki kellett volna arra ügyelnie, hogy gyermekeit ne fossza meg az apjától.

*Az após (magánkiül):* Tehát könnyörög-nöm kell, hogy maga bocsásson meg a feleségének és fogadja vissza?!

*A vő (nagylelkűen):* Ezt nem kívánom. — Én végre is értem lelkiállapotát és méltányolni tudom az első fölhevülés meggondolatlanosságát. Nem kívánom a megbánást, ahogy tőlem sem kívánhatnak ilyvesírlét. Ha becsületes asszony, jó anya, aki tudja kölcsonyességét, jöjjön vissza, nem fogom szemrehányással illetni.

*Az após (lesujtva):* Köszönöm, egy óra mulva idehozom őket.

*volna egyszerű kölcsony kölcsony s ezt a kormány akadálytalanul jóváhagyná. Az angolok is belemehetnek ebbe az egyszerű kölcsony-ügyletbe a szokásos alakban, hiszen Nagyvárad városa elég fedezettel rendelkezik kölcsonyvezők nélkül is.*

Debrecen város nagykölcsonyének érdekében fönjárt küldöttség is hasonló értelem-ben nyert fölvilágosítást a kölcsony kibocsátási jog megszerzésének ügyéről.

Debrecen város vezetőségében illetékes helyen különben az a fölfogás most a nagykölcsonyról és a legközelebb fölmerülő szükségletek fedezéséről, hogy az arra szükséges pénz jelenleg semmi esetre sem fogják egy állandó jellegű törlesztéses kölcsonyból megszerezni. Még akkor sem, ha a kölcsony kibocsátási jogot Debrecen városa megnyerné. — A mai pénzügyviszonyok ugyanis olyanok, hogy ezek között egy nagyobb — hatvan milliós — kölcsony kölcsony nem lehet. Ezért a terv most az, hogy *Debrecen városa egy tíz esztendőre szóló harminc milliós kölcsony venne föl* és pedig akként, hogy e kölcsony bármikor fölmondható legyen. E tíz év alatt pedig a változott és javult pénzügyi viszonyok között Debrecen városa a legkedvezőbb pillanatot fogja megragadni arra, hogy a nagykölcsony fölvegye.

A város vezetősége most e terv végrehajtása érdekében fáradozik s bár a kölcsony kibocsátási jog megszerzéséről nem mond le, a nagykölcsony helyett csupán egy harminc milliós kölcsony föl vételére törekszik.

## Hajdumegye februárban

### A kölcsony igazgatási bizottság ülése.

Ma tartotta meg Hajdúvármegye kölcsony igazgatási bizottsága rendes havi ülést, a melyről tudósításunk a következő:

Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt az ülésen jelen voltak: Czeglédy Mihály dr. főügyész, Péntes Sándor árvaszéki elnök, Pákozdy Sándor főjegyző, Dávidházy Sándor főjegyző, Nábráczky Béla dr., Somossy Béla dr. aljegyző, Ternovszky Alajos pénzügyigazgató, Csánky Viktor kir. tanfelügyelő, Losonczy Álmós dr. főorvos, Reitz János főállatorvos, Mányi József műszaki tanácsos, Balogh Sándor, Berencsy János, Nagy Gábor dr., Kömmerling János, Major Gyula, Gaál Miklós dr. pénzügyi segédtitkár.

### Kivándorlás.

Kovács Gyula alispán jelentése szerint, amelyet Pkozdy Sándor főjegyző terjesztett elő, a kölcsonybizottsági állapotok februárban normálisak voltak. Kivándorlásra utlevelet kiadtak öt esetben, négyet Amerikába, egyet Németországba, kivándoroltak Hajduböszörményből, Hajdunánásról és Hajdúhadházzól.

### Adózás.

Ternovszky Alajos kir. tanácsos, pénzügyigazgató bejelentette, hogy február havában befolyt egyenes adóban 252.466, hadmentességi díjban 1011, bélyegjövődékben 159101, jogilletékben 61046, díjjövődékben 299, dohányjövődékben 25222, határvámjövődékben 21945, fogyasztási és italadóban 18904 korona. Fizetési halasztást 94, házadómentességet 79 esetben adtak.

### Iskolaügy.

Csánky Viktor kir. tanácsos, tanfelügyelő jelentése szerint egy püspökladányi polgári iskola fölállítására kapott engedélyt Wollák Gyula, aki azonban maga nem vezeteti az iskolát, hanem külön vezetőt tart. A tanítási eredmény kitünő, a taneszközök jók, de miután az engedélyes lakhelyét

nem is  
utasított  
igazgató

Be-  
kultusz-  
nek ki-  
utalván

L o  
se szer-  
nyok k  
hurutos  
számba  
légső  
volt a  
torokl  
3 halál  
számán  
lő 4, j  
lozás r

Sz  
rulat 2

A

A  
fekete  
nikusn  
mat. S  
lekvő  
is ritk  
is egy  
mas ta  
szomc

A  
tisztel  
tatásá  
öntik  
alább  
Mind  
kedetl  
paszk

E  
világn  
hogy  
amily  
lágba  
kirtar  
cél sz  
kétke  
ből a  
örven  
debre

ben a  
vänn  
tartó  
neve  
jelét  
Schv

igaz  
taga  
veze  
nak  
ségé  
sát,  
gult  
nát  
kezd  
be t  
előm  
gyar

Zion  
disz  
elha  
kor  
200

nem ismerik a községi segély kiadása előtt utasították az előjáróságot, hogy az iskola igazgatósági-viszonyai felől tájékozzódják.

Bejelentette még a tanfelügyelő, hogy a kultuszminiszter több tanítónak és tanítónőnek kiegészítést, jutalomdíjat és segélyt utalványozott.

#### Közegészségügy.

Losonczi Álmos dr. főorvos jelentése szerint februárban az egészségügyi viszonyok kedvezőbbek voltak. Uralkodó volt a hurutos bántalom és a tüdőgyulladás. Nagy számban jelentkezett az influenza, a torok, légső és gégelob. A legnagyobb számban volt a halálozási ok tüdővészben. Roncsoló toroklob 40, öt halálozással, a vörheny 37, 3 halálozással, kanyaró 112, 2 halálozással, számarhurut 6, egy halálesettel, bárányhimlő 4, járványos fültömöriglyob Kabán halálozás nélkül 61 esetben fordult elő.

Született 556, elhalt 320 egyvén, a szaporulat 220.

## A Zion-egylet alapítványai

\*

A korszellem szigorú kritikusai, a világos fekete szemüvegen át szemlélő moralisták cinikusnak, önzőnek festik a modern társadalmat. Szerintök ideálisan gondolkozó és eslekvő embert manapság Diogenes-lámpással is ritkán lehet találni és ha olykor akadnak is egyre, nyomban az agyalágyultak száalmas táborába, vagy éppenséggel a Lipótmező szomorú lakói közé utaljuk.

Aki köz- vagy jótékony intézménynéi tiszteletbeli állást vállal és annak felvirágoztatásán buzgólkodik, azt legtöbb esetben leöntik a gyanúsítás maró lugjában, vagy legalább rányomják a hiu stréber bélvegét. — Minden nemesnek, önzetlennek látszó cselekedetben önérdéket, titkos anyagi, vagy kaspzkodási célt szimatolnak.

Bármennyire igazság rejlik ebben a sötét világnézetben, mégis azt kell mondanunk, hogy az ördög még sem olyan fekete, mint amilyennek festik. Akadunk még e sivár világban is önzetlen emberekre, akiknek szívós kitartása egy nemes eszme, egy magasztos cél szolgálatában lerántja a kalapot még a kétkedők fejéről is és kiváltja a tömeg lelkéből az elismerés, a hála szép érzetét. Ennek örvendetes bizonyítékát szolgáltatja a „Zion” debreceni betegsegélyző egylet képviselőiben annak választmánya azzal a két alapítvánnyal, melyeknek rendeltetését f. hó 2-án tartott üléséből állapította meg.

A korán elhunyt *Schvarcz* Gizella urnó nevére tett 1000 koronás alapítvánnyal tanujelét adta a Zion-egylet érdemes elnöke, ifj. *Schvarcz* Vilmos iránti nagyrabecsülésének, igaz szeretetének és mély hálájának, mert tagadhatatlan, hogy nagyrésztben az ő bölcs vezetésének, erős kezének, szívós kitartásának — és nem utolsó sorban — áldozatkészségének köszönheti az egylet megizmosodását, anyagi és erkölcsi virágzását. A boldogult neje nevére tett alapítványnak 50 koronát kitevő évi kamatai már a folyó tanévtől kezdve kiadatik egy, a Zion-egylet kötelékébe tartozó, az izr. polgári iskolát látogató, jó előmenetelt tanusító leánynak, vizsgajutalom gyanánt.

A második alapítvánnyal megörökíti a Zion-egylet a maga kebelében feledhetetlen diszelnőke, *Popper* Alajos dr. áldott emlékét, elhatározván, hogy a boldogult nevére már korábbi években tett alapítványt rövidesen 2000 koronára kiegészíti az egylet és annak

100 korona évi kamatait egy izr. vallású Zion-egyleti tag leányának adja ki évente kiházási segélyként.

## A király elégedett

### A miniszterelnök kihallgatása. — Zichy cáfol. — Az ellenzék készül.

A miniszterelnök tegnap kihallgatáson volt a királynál és jelentést tett neki a politikai helyzetről. A király tudomásul vette a jelentést és mint ma félhivatalosan jelentik, az elért eredményekre hivatkozva megelégedését fejezte ki.

#### A miniszterelnök kihallgatása.

Lukács László miniszterelnök szombaton este Bécsbe érkezett s a bankgassei magyar palotában szállott meg. Az estét a miniszterelnök Bécsbenidőző családjával töltötte el. Vasárnap reggel a miniszterelnök díszmagyarba öltözve, féltíz órákor Schönbrunnba hajtatott, hogy jelen legyen Jankovich Bélának, az ujonnan kinevezett vallás- és közoktatásügyi miniszternek eskütételén. A király ezután külön kihallgatáson fogadta Lukács László miniszterelnököt. Ez a kihallgatás háromnegyedóra hosszat tartott. Ez alkalommal a miniszterelnök beható jelentést tett a legutóbbi időben történt összes eseményekről.

A kihallgatás után Lukács miniszterelnök visszatért a bankgassei magyar palotába. Ott fogadta Cuvaj dr. horvát bán, királyi biztossnak látogatását, aki még mindig orvosi kezelés alatt van és ezért állandóan Bécsben tartózkodik. A miniszterelnök ezután meglátogatta Berchtold gróf közös külügyminisztert és a délután folyamán Stürgkh gróf osztrák miniszterelnökkel is találkozott. Lukács László miniszterelnök délután 4 óra 50 perckor visszautazott Budapestre, ahová 9 óra 5 perckor érkezett meg.

A miniszterelnök tegnapi kihallgatásának lefolyásáról a félhivatalos „Budapesti Tudósító” illetékes helyen a következő közlést kapta:

Ő felsége a kultuszminiszter eskütétele után háromnegyed óráig tartó magánkihallgatáson fogadta a miniszterelnököt. A miniszterelnök jelentéseit ő felsége kegyesen tudomásul vette és az elért eredmények fölött legteljesebb megelégedését fejezte ki.

#### Minisztri tanácskozás.

A kabinet tagjai ma délelőtt tíz órákor a miniszterelnökségi palotában Lukács László miniszterelnök elnöklésével miniszteri tanácskozásra gyűltek egybe.

#### Az új miniszter esküje.

Bécsből jelentik, hogy a király vasárnap délelőtt fogadta Schönbrunnban Jankovich Béla dr., az ujonnan kinevezett vallás- és közoktatásügyi miniszter hivatalos esküjét. Az ünnepi aktuson Lukács László miniszterelnök és Festetich Taszilo főudvarmester interveniált. Az eskümintát Skerletz báró miniszteri tanácsos olvasta föl. Az eskütétel után a király külön kihallgatáson fogadta az új kultuszminisztert, Jankovich Béla dr. eskütétele után meglátogatta Scapinelli gróf, pápai nunciust és már vasárnap délután visszautazott Budapestre.

#### Zichy cáfol.

Mint ismeretes, Zichy János gróf kihallgatásáról egy bécsi könyvatos azt írta, hogy a király Zichy János grófnak a munkapártban való megmaradását helyeselte és kijelentette, hogy ez a parlamenti helyzet békes kialakulása érdekében kívánatos is volt. Zichy gróf megcáfolta azt a hirt, amely szerint ő valami békeakció tervével foglalkoznék.

#### A delegációk.

Mint Bécsből jelentik, Lukács miniszterelnök tegnapi kihallgatáson arra is kérte a királyt, hogy a delegációnak másusra tervezett ülészakát halasszák el. Okul azt hozta föl, hogy a delegáció napirendián lévő fontos kérdések megvitatása a válságos magyar viszonyok miatt szenvedhetne.

#### A főrendiház ülése.

A főrendiház csütörtökön délután négy órákor tartja legközelebbi ülését, melyre a választójogi javaslatot még nem tüzték ki. A napirenden több apró javaslaton kívül csak a tanítók fizetésrendezése szerepel.

#### Justh Gyula körül.

Az ellenzéki pártok intéző-bizottsága ma délelőtt ülést készült tartani, az értekezletet azonban miért, miért nem, holnapra halasztották. A konferencia előreláthatóan a házszabályrevíziós törvényjavaslat dögával foglalkozik majd, de e mellett a politikai helyzet egyéb kérdéseit is megvitatja. A bizottság ülésén megjelenik már most Justh Gyula is s nincs kizárva, hogy a házszabálymódosítás tervével szemben valami energikusabb akcióban állapodik meg az ellenzék s az elvi tiltakozáson túl más módon is küzdeni próbál a javaslat keresztülvitele ellen. Justh Gyulát, mióta Budapestre érkezett sűrűn keresik föl nemesak párthívei, de a többi ellenzéki pártokból is azok, akik nem titkolják elégedetlenségüket az ellenzéki küzdelem keddi kudarcá s az ezt követő ellanyulása miatt. Szombat délután Désv Zoltán és Vázsonyi Vilmos tett hosszabb látogatást Justhnál; tegnap délelőtt pedig mind a ketten ismét fölkeresték a függetlenségi párt elnökét. Tegnap délután öt órákor a párt tagjai közül mintegy husz képviselő gyűlt össze Justh Gyula lakásán s két óra hosszú tartó bizalmas értekezleten foglalkoztak a helyzettel. Justhot ma délelőtt is több híve látogatta meg.

#### Minisztertanács.

Ma délben minisztertanács volt, amely két órákor ért véget. A minisztertanácsot Lukács László miniszterelnök elnököt és Huzai Samu honvédelmi minisztert kivéve, valamennyi miniszter résztvett. A minisztertanács folyó ügyeket intézett el.

## Színház

#### HETI MŰSOR:

KEDD: *Velencei kalmár*, szintmü. Sebestyén Géza fellépte. (B bérlet.)

### Sebestyén Géza Debrecenben

\*

Sebestyén Géza azok közé a meleg, bensőséges emberek közé tartozik, akik első találkozásra megnyerik az emberek szívét. Ami az első, de egyuttal a legbecsesebb kelte is egy jó színésznek. Ezenkívül értelmes, okos, beszélőfej, minden ábrázolásra alkalmas alak és kifejező beszédmodor jellemzik egyéniségét. Oly tulajdonok, melyek ha egyesülnek egy emberben, megnyitják a művész előtt azt a hatalmas utat, melyet a vidéki színészet sok megrázkódtatással járó indulópontjától a fővárosi érvényesülés stációjáig kell megfutnia. Sebestyén Géza ezt pompásan be is nyargalta. Debreceni és kolozsvári sikerei után a Magyar Színház hatalmas perspektívája nyílt meg előtte, a hol erős szárnyakkal diadalmasan repült a sikerek csucsára. Ahol egyike a legerősebb és legmegállapodott művészeknek.

Szvingálja, melyet vasárnap este alakított Debrecenben, telve van erővel és karakterisztikus vonalakkal. Mintha csak valami nagy festő dokoratív vonásokkal rajzolta volna meg; csupa ideg és ügyesség, plasztika és ész, pszichológia és fiziológia. Ennél egységesebben ezt a nehéz feladatot

nemzeti háztartás dolgában, — biztosítva van tehát a magyar államnak nemcsak anyagi fennállása, hanem tekintelve is. — Nem kell többé törvényt szegni s nem derül ki többé, hogy a magyar törvény olyasvalami, amit megszegni lehet. Mindezek oly vívmányok, amelyek Magyarország államosságát végre erős, hatalmas bástyákkal védik meg s bármily bekövetkező radikális vagy nemzetiségi invázió esetére is biztosítják a parlamentben a magyarság és alkotmányosság uralmát. A történetírás ezekért az eredményekért meg fogja hajtani zászlaját Lukács László és Tisza István gróf a nemzeti politika reformatorai és az ő kiváló munkatársaik előtt.

## Nem lesz nagykölcson

**Grün tanácsos a kötvénykibocsátásról. — Debrecen újabb haminc milliót vesz föl.**

Megírtuk és kifejtettük már nem egy ízben, mennyire fontos Debrecen városára újabb kölcson megszerzése. Tudvalevő az is, hogy egy *hatvan milliós nagykölcson* fölvétele előfeltételeinek megszerzésén fáradozik most a város vezetősége, hiszen ennek az érdekében voltak most főn a fővárosban Domahidy Elemér főispán, Kovács József polgármester és Magoss György dr. főügyész. Az is köztudomású dolog, hogy a kínálózó kölcsonlehetőségek egyike sem akar bekebelezéses kölcson, hanem minden pénzesoport, amely eddig még ajánlatot tett, vagy egyáltalán érdeklődött Debrecen város kölcsona iránt, olyképpen kontemplálta a kölcson, hogy Debrecen városa *kölcsonyokat* bocsásson ki. A pénzügyminiszteriumban azonban a

*A vő:* Nem én! Mit bámul úgy reám? Maga harmincéven át él házasságban és soha rossz gondolata nem támadt. Mit jelent ez? Hogy a felesége olyan volt, amilyennek kívánta. Én három évig sem voltam nős és már megcsaltam. Miért? Mert a feleségem nem volt olyan, hogy hü lehettem volna hozzá. — Itt nem morálról van szó, hanem tényekről. Én nem azért házasodtam meg, hogy ne a feleségemmel éljek, ezt az egyet elhíheti nekem. De ha az ember otthon a saját asztalánál rossz ebédet kap, akkor fölkel éhen és megy a kocsmába jóllakni.

*Az após (naivul):* Rossz volt a koszt?  
*A vő (keserűen kacag):* De mennyire! Nem tehetek róla, ilyen vagyok. Ő sem tehet róla, ő is csak olyan, amilyen. Gondolja el, ha képes reá, de ön erre úgy sem képes. Én életerős férfi vagyok, aki szeret élni. Elvettem őt huszonkilenc éves koromban, ő akkor szép és kedves leány volt. Volt tehát okom hinni, hogy szép és kedves asszony lesz a feleségem. És most nézzen meg engem és nézze meg őt. Én még fiatal vagyok, ő már öreg. Én még szeretem a szépet, ő megcsúnyult. — Nohát én pedig egy szép leánynak fogadtam örök hűséget és nem pedig egy csunya asszonynak.

*Az após:* Magának áldozta a szépségét és ifjúságát, magának és gyermekeinek.  
*A vő:* Nem is itélem el érte, nem teszek, nem tettem szemrehányást. De a tény mégis csak tény, azt nem lehet megmásítani. — Már most: hogy kívánhatja tőlem, hogy én ezt ne lássam, ne érezzem. Az asszony, aki megcsúnyult, szálljon magába és ismerje meg a kölcsonyát, hogy neki félre kell állania, hogy nincs joga hűséget követelni akkor, amikor a férje lekötéséhez semmi eszköze sincsen.

*Az após:* Akit szeretünk, azt mindig szépnek látjuk.

kölcsony kölcsonyokkal szemben tanusított kedvezőtlen fölfogás nem változott meg és nemcsak Debrecennek, de más városnak ebbeli kérelmét is a pénzügyminiszterium elutasította.

Közben azonban fölmerült annak kölcsonyossága, hogy Debrecen városa olyan nagy állami érdekű építkezéseket teljesítsen, amelyek sok millióba kerülnek, tehát amelyeknek végrehajtásához Debrecennek *legalább 25 30 millió koronára van szüksége*. E nagy szükségletek fölmerülésével és különösen Domahidy Elemér főispán közbenjárására a belügyminiszteriumban és a pénzügyminiszteriumban is *hajlandóság mutatkozott az iránt, hogy Debrecen városa megkapja a kölcsony kibocsátási jogot*, amelyet a város vezetősége a jövőre való tekintettel is *100—120 millió korona* összeg nagyságáig óhajtott megszerzeni.

Ugyancsak ebben az időben kívánt kölcsony kibocsátási jogot szerezni Nagyvárad és Arad városa is, amelyeknek kérése Debrecen város megújított kérelmével együtt fekszik most elbírálás alatt a pénzügyminiszteriumban. A kérvények sorsa felől most egy illetékes helyről jött nyilatkozat ad tájékozást. — A nagyváradai kérés elintézése ügyében agyanis egy újságíró meginterjúvolta Grün János pénzügyminiszteri tanácsost, aki a kölcsonyvevőket mondta:

— *Nagyvárad kölcsony kibocsátási jog elnyeréséről szóló kérvénye jelenleg nem a pénzügyminiszteriumban, hanem a belügyminiszteriumban fekszik. A pénzügyi kormány később fog erről dönteni. De már most is az az impresszióm, hogy ha a város két ízben hiába kérte a kölcsony kibocsátási jogot, úgy most harmadizben sem sok reménnyel próbálkozhatik, a jelenlegi gazdasági viszonyok között pedig még kevésbé lesz keresztülvihető. Legokosabb*

*A vő:* Az így lehetett a maga idejében, kedves apósom, most azt szeretjük, akit szépnak látunk. De hát ennek nincs se célja, se vége. Röviden: mit szándékozik tenni?

*Az após:* Azok után, amiket hallottam, megvallom, cserbenhagyott az eszem. Én azt hittem, hogy egy kétségbeesett, bűnbánó embert találok, aki boldog lesz, ha azt mondom neki: még nincs veszve minden, leánvom hallgat a szavamra és ha javulást ígér, rá fogom bírhatni a visszatérésre.

*A vő:* Ebben csakugyan csalódot. Sajnálom a leányát és bizony én sohasem akartam őt elüldözni mellőlem. De javulást nem ígérhetek, amíg van jussom az élet örömeihez, ellenben nagyon is súlyos beszámítás alá veszem azt a könnyűséget, amellyel lánya elhagyta házamat.

*Az após (kétségbeesve):* De gondoljon a gyermekekre, ezek felnőnek és nem tisztelhetik az apjukat, nem ismerik a családi békességet.

*A vő:* Erre kellett volna leánvának gondolni. Az asszony az ő korában elsősorban anya, neki kellett volna arra ügyelnie, hogy gyermekeit ne fossza meg az apjától.

*Az após (magánkivül):* Tehát könyörög-nöm kell, hogy maga bocsásson meg a feleségének és fogadja vissza?!

*A vő (nagylelkűen):* Ezt nem kívánom. — Én végre is értem lelkiállapotát és méltányolni tudom az első fölhevülés meggondolatlan-ságát. Nem kívánom a megbánást, ahogy tőlem sem kívánhatnak ilvesfélélt. Ha becsületes asszony, jó anya, aki tudja kölcsonyosságát, jöjjön vissza, nem fogom szemrehányással illetni.

*Az após (lesujtva):* Köszönöm, egy óra mulva idehozom őket.

*volna egyszerű kölcsony kölcsony s ezt a kormány akadálytalanul jóváhagynd. Az angolok is belemehetnek ebbe az egyszerű kölcsony-ügyletbe a szokásos alakban, hiszen Nagyvárad városa elég fedezettel rendelkezik kölcsonyok nélkül is.*

Debrecen város nagykölcsonyának érdekében főnjárt küldöttség is hasonló értelem-ben nyert fölvilágosítást a kölcsony kibocsátási jog megszerzésének ügyéről.

Debrecen város vezetőségében illetékes helyen különben az a fölfogás most a nagykölcsonyról és a legközelebb fölmerülő szükségletek fedezéséről, hogy az arra szükséges pénz jelenleg semmi esetre sem fogják egy állandó jellegű törlesztéses kölcsonyból megszerezni. Még akkor sem, ha a kölcsony kibocsátási jogot Debrecen városa megnyerné. — A mai pénzügyviszonyok ugyanis olyanok, hogy ezek között egy nagyobb — hatvan milliós — kölcsony kölcsony nem lehet. Ezért a terv most az, hogy *Debrecen városa egy tíz esztendőre szóló harminc milliós kölcsony venne föl* és pedig akként, hogy e kölcsony bármikor fölmondható legyen. E tíz év alatt pedig a változott és javult pénzügyi viszonyok között Debrecen városa a legkedvezőbb pillanatot fogja megragadni arra, hogy a nagykölcsony fölvegye.

A város vezetősége most e terv végrehajtása érdekében fáradozik s bár a kölcsony kibocsátási jog megszerzéséről nem mond le, a nagykölcsony helyett csupán egy harminc milliós kölcsony föl vételére törekszik.

## Hajdumegye februárban

### A közigazgatási bizottság ülése.

Ma tartotta meg Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága rendes havi ülését, a melyről tudósításunk a következő:

Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt az ülésen jelen voltak: Czeglédy Mihály dr. főügyész, Péntes Sándor árvaszéki elnök, Pákozdy Sándor főjegyző, Dávidházy Sándor főjegyző, Nábráczky Béla dr., Somossy Béla dr. aljegyző, Ternovszky Alajos pénzügyigazgató, Csánky Viktor kir. tanfelügyelő, Losonczy Álmos dr. főorvos, Reitz János főállatorvos, Mányi József műszaki tanácsos Balogh Sándor, Berencsy János, Nagy Gábor dr., Kömmerling János, Major Gyula, Gaál Miklós dr. pénzügyi segédtitkár.

### Kivándorlás.

Kovács Gyula alispán jelentése szerint, amelyet Pkozdy Sándor főjegyző terjesztett elő, a közbiztonsági állapotok februárban normálisak voltak. Kivándorlásra utlevelet kiadtak öt esetben, négyet Amerikába, egyet Németországba, kivándoroltak Hajduböszörményből, Hajdunánásról és Hajdúhadhárról.

### Adózás.

Ternovszky Alajos kir. tanácsos, pénzügyigazgató bejelentette, hogy február havában befolyt egyenes adóban 252.466, hadmentességi díjban 1011, bélyegjövődékben 159101, jogilletékben 61046, díjjövődékben 299, dohányjövődékben 25222, határvám jövődékben 21945, fogyasztási és italadóban 18904 korona. Fizetési halasztást 94, házadómentességet 79 esetben adtak.

### Iskolaügy.

Csánky Viktor kir. tanácsos, tanfelügyelő jelentése szerint egy püspökladányi polgári iskola fölállítására kapott engedélyt Wollák Gyula, aki azonban maga nem vezeti az iskolákat, hanem külön vezetőt tart. A tanítási eredmény kitünő, a taneszközök jók, de miután az engedményes lakhelyét

nem ismerik a községi segély kiadása előtt utasították az előljárásigot, hogy az iskola igazgatósági-viszonyai felől tájékozódják.

Bejelentette még a tanfelügyelő, hogy a kultuszminiszter több tanítónak és tanítónőnek kiegészítést, jutalomdíjat és segélyt utalványozott.

#### Közegészségügy.

Losonczi Álmos dr. főorvos jelentése szerint februárban az egészségügyi viszonyok kedvezőbbek voltak. Uralkodó volt a hurutos bántalom és a tüdőgyulladás. Nagy számban jelentkezett az influenza, a torok, légső és gégelob. A legnagyobb számban volt a halálozási ok tüdővészben. Ronsoló toroklob 40, öt halálozással, a vörheny 37, 3 halálozással, kanyaró 112, 2 halálozással, számarhurut 6, egy halálesettei, hársányhimlő 4, járványos fültőmirigylob Kabán halálozás nélkül 61 esetben fordult elő.

Született 556, elhalt 320 egyén, a szaporulat 220.

## A Zion-egylet alapítványai

\*

A korszellem szigorú kritikusai, a világos fekete szemüvegen át szemlélő moralisták cinikusnak, önzőnek festik a modern társadalmat. Szerintök ideálisan gondolkozó és eslekvő embert manapság Diogenes-lámpással is ritkán lehet találni és ha olykor akadnak is egyre, nyomban az agyalágyultak szántalmas táborába, vagy éppenséggel a Lipótmező szomorú lakói közé utaljuk.

Aki köz- vagy jótékony intézménynek tiszteletbeli állást vállal és annak felvirágoztatásán buzgólkodik, azt legtöbb esetben leöntik a gyanúsítás maró lugjában, vagy legalább rányomják a hiu stréber bélvegét. — Minden nemesnek, önzetlennek látszó cselekedetben önérdeket, titkos anyagi, vagy kaspaszkodási célt szimatolnak.

Bármennyire igazság rejlik ebben a sötét világnézetben, mégis azt kell mondanunk, hogy az ördög még sem olyan fekete, mint amilyennek festik. Akadunk még e sivár világban is önzetlen emberekre, akiknek szívós kitartása egy nemes eszme, egy magasztos cél szolgálatában lerántja a kalapot még a kételkedők fejről is és kiváltja a tömeg lelkéből az elismerés, a hála szép érzetét. Ennek örvendetes bizonyítékát szolgáltatja a „Zion” debreceni betegsegélyző egylet képviselőiben annak választmánya azzal a két alapítvánnyal, melyeknek rendeltetését f. hó 2-án tartott üléséből állapította meg.

A korán elhunyt *Schvarcz* Gizella urnó nevére tett 1000 koronás alapítvánnyal tanujelét adta a Zion-egylet érdemes elnöke, ifj. *Schvarcz* Vilmos iránti nagyrabecsülésének, igaz szeretetének és mély hálájának, mert tagadhatatlan, hogy nagyrészen az ő bölcs vezetésének, erős kezének, szívós kitartásának — és nem utolsó sorban — áldozatkészségének köszönheti az egylet megizmosodását, anyagi és erkölcsi virágzását. A boldogult neje nevére tett alapítványnak 50 koronát kitevő évi kamatai már a folyó tanévtől kezdve kiadatnak egy, a Zion-egylet kötelékébe tartozó, az izr. polgári iskolát látogató, jó előmenetelt tanusító leánynak, vizsgajutalom gyanánt.

A második alapítvánnyal megörökíti a Zion-egylet a maga kebelében feledhetetlen díszelőnöke, *Popper* Alajos dr. áldott emlékét, elhatározván, hogy a boldogult nevére már korábbi években tett alapítványt rövidesen 2000 koronára kiegészíti az egylet és annak

100 korona évi kamatait egy izr. vallású Zion-egyleti tag leányának adja ki évente kiházási segélyként.

## A király elégedett

### A miniszterelnök kihallgatása. — Zichy cáfol. — Az ellenzék készül.

A miniszterelnök tegnap kihallgatáson volt a királynál és jelentést tett neki a politikai helyzetről. A király tudomásul vette a jelentést és mint ma félhivatalosan jelentik, az elért eredményekre hivatkozva megelégedését fejezte ki.

#### A miniszterelnök kihallgatása.

Lukács László miniszterelnök szombaton este Bécsbe érkezett s a bankgassei magyar palotában szállott meg. Az estét a miniszterelnök Bécsben időző családjával töltötte el. Vasárnap reggel a miniszterelnök diszmagyarba öltözve, féltiz órákor Schönbrunnba hajtatott, hogy jelen legyen Jankovich Bélának, az ujonnan kinevezett vallási közoktatásügyi miniszternek esküdtételén. A király ezután külön kihallgatáson fogadta Lukács László miniszterelnököt. Ez a kihallgatás háromnegyedóra hosszat tartott. Ez alkalommal a miniszterelnök beható jelentést tett a legutóbbi időben történt összes eseményekről.

A kihallgatás után Lukács miniszterelnök visszatért a bankgassei magyar palotába. Ott fogadta Cuvaj dr. horvát bán, királyi biztosnak látogatását, aki még mindig orvosi kezelés alatt van és ezért állandóan Bécsben tartózkodik. A miniszterelnök ezután meglátogatta Berchtold gróf közös külügyminisztert és a délután folyamán Stürgkh gróf osztrák miniszterelnökkel is találkozott. Lukács László miniszterelnök délután 4 óra 50 perckor visszautazott Budapestre, ahová 9 óra 5 perckor érkezett meg.

A miniszterelnök tegnap kihallgatásának lefolyásáról a félhivatalos „Budapesti Tudósító” illetékes helyen a következő közlést kapta:

Ő felsége a kultuszminiszter esküdtétele után háromnegyed óráig tartó magánkihallgatáson fogadta a miniszterelnököt. A miniszterelnök jelentéseit ő felsége kegyesen tudomásul vette és az elért eredmények fölött legteljesebb megelégedését fejezte ki.

#### Minisztri tanácskozás.

A kabinet tagjai ma délelőtt tíz órákor a miniszterelnökségi palotában Lukács László miniszterelnök elnöklésével miniszteri tanácskozássra gyűltek egybe.

#### Az új miniszter esküje.

Bécsből jelentik, hogy a király vasárnap délelőtt fogadta Schönbrunnban Jankovich Béla dr., az ujonnan kinevezett vallási- és közoktatásügyi miniszter hivatalos esküjét. Az ünnepi aktuson Lukács László miniszterelnök és Festetich Tasziló főudvarmester interveniált. Az eskümintát Skerletz báró miniszteri tanácsos olvasta föl. Az esküdtétel után a király külön kihallgatáson fogadta az új kultuszminisztert. Jankovich Béla dr. esküdtétele után meglátogatta Scapinelli gróf, pápai nunciust és már vasárnap délután visszautazott Budapestre.

#### Zichy cáfol.

Mint ismeretes, Zichy János gróf kihallgatásáról egy bécsi könyvomas az írta, hogy a király Zichy János grófnak a munkapártban való megmaradását helyeselte és kijelentette, hogy ez a parlamenti helyzet békes kialakulása érdekében kívánatos is volt. Zichy gróf megcáfolta azt a hirt, amely szerint ő valami békeakció tervével foglalkoznék.

#### A delegációk.

Mint Bécsből jelentik, Lukács miniszterelnök tegnap kihallgatáson arra is kérte a királyt, hogy a delegációnak másusra tervezett ülészakát halasszák el. Okul azt hozta föl, hogy a delegáció napirendián lévő fontos kérdések megvitatása a válságos magyar viszonyok miatt szenvedhetne.

#### A főrendiház ülése.

A főrendiház csütörtökön délután négy órákor tartja legközelebbi ülését, melyre a választójogi javaslatot még nem tüzték ki. A napirenden több apró javaslaton kívül csak a tanítók fizetésrendezése szerepel.

#### Justh Gyula körül.

Az ellenzéki pártok intéző-bizottsága ma délelőtt ülést készült tartani, az értekezletet azonban miért, miért nem, holnapra halasztották. A konferencia előreláthatóan a házszabályrevíziós törvényjavaslat dologával foglalkozik majd, de e mellett a politikai helyzet egyéb kérdéseit is megvitatja. A bizottság ülésén megjelenik már most Justh Gyula is s nincs kizárva, hogy a házszabálymódosítás tervével szemben valami energikusabb akcióban állapodik meg az ellenzék s az elvi tiltakozáson túl más módon is küzdeni próbál a javaslat keresztülvittele ellen. Justh Gyulát, mióta Budapestre érkezett süriin keresik föl nemcsak párthívei, de a többi ellenzéki pártokból is azok, akik nem titkolják elégedetlenségüket az ellenzéki küzdelem keddi kudarcá s az ezt követő ellanyulása miatt. Szombat délután Désv Zoltán és Vázsonyi Vilmos tett hosszabb látogatást Justhnál; tegnap délelőtt pedig mind a ketten ismét fölkeresték a függetlenségi párt elnökét. Tegnap délután öt órákor a párt tagjai közül mintegy husz képviselő gyűlt össze Justh Gyula lakásán s két óra hosszáig tartó bizalmas értekezleten foglalkoztak a helyzettel. Justhot ma délelőtt is több híve látogatta meg.

#### Minisztertanács.

Ma délben minisztertanács volt, amely két órákor ért véget. A minisztertanácsor Lukács László miniszterelnök elnököt és Hazai Samu honvédelmi minisztert kivéve, valamennyi miniszter résztvett. A minisztertanács folyó ügyeket intézett el.

## Színház

#### HETI MŰSOR:

KEDD: *Velencei kalmár*, színmű. Sebestyén Géza fellépte. (B bérlet.)

### Sebestyén Géza Debrecenben

\*

Sebestyén Géza azok közé a meleg, bensőséges emberek közé tartozik, akik első találkozásra megnyerik az emberek szívét. Ami az első, de egyuttal a legbecesebb kelte is egy jó színésznek. Ezenkívül értelmes, okos, beszélőfej, minden ábrázolásra alkalmas alak és kifejező beszédmodor jellemzik egyéniségét. Oly tulajdonok, melyek ha egyesülnek egy emberben, megnyitják a művész előtt azt a hatalmas utat, melyet a vidéki színész sok megrázkódtatással járó indulópontjától a fővárosi érvényesülés stációjáig kell megfutnia. Sebestyén Géza ezt pompásan be is nyargalta. Debreceni és kolozsvári sikerei után a Magyar Színház hatalmas perspektívája nyílt meg előtte, a hol erős szárnyakkal diadalmasan repült a sikerek csucsára. Ahol egyike a legerősebb és legmegállapodott művészeknek.

„Szvengálija”, melyet vasárnap este alakított Debrecenben, telve van erővel és karakterisztikus vonalakkal. Mintha csak valami nagy festő dokorativ vonásokkal rajzolta volna meg; csupa ideg és ügyesség, plasztika és ész, pszichológia és fiziológia. Ennél egységesebben ezt a nehéz feladatot

megoldani nem lehetett. A közönség felvonások végén számtalanszor hívta a lámpák elé a kedvelt művészt.

Ma este a „Frankfurtiak“-ban játszotta el a világhírű pénzfejedelmek egyik ősi típusát. Annyi humort és rokonszenves vonást vegyített alakításába, hogy a darab ugyszólván reneszánszát érte ebben az előadásban. A diszkréttség, közvetlenség meleg hatásokat váltott ki a közönség soraiban, hol egész este ünnepelték Sebestyén Gézát.

Kivülre Lévai Farkas Pálnak, ennek a sokat mellőzött, de nagytalentumu debreceni színésznek és H. Serfői Etelnek voltak sikeres jelenetei.

#### A kormánybiztos lemondott és — marad.

Budapesti tudósítónk jelenti: Bánffy Miklós gróf, az állami színházak kormánybiztosa, ma délben nyújtotta be lemondását az új kultuszminiszternek, Jankovich Béla drnak. — kormánybiztos személyesen kereste föl a minisztert és vele hosszasan tárgyalt. — Mint értesülünk, Bánffy gróf lemondását a miniszter nem fogadta el és a kormánybiztos meg fog maradni állásában. Lehetséges és avatott helyen is tudnak róla, hogy a kormánybiztost a közel jövőben intendánsnak fogják kinevezni.

**Sebestyén Géza** vendégfellepteit a közönség rendkívül rokonszenvvel és érdeklődéssel kíséri, úgy, hogy az igazgatóság felkérte a művészt, hogy szerdán a C) bérlő közönsége előtt is játsszon. Ez alkalommal az „Ördög“ címszerepét adja. Így holnap kedden a „Velencei kalmár“ szerdán pedig az „Ördög“ Molnár Ferenc színműve kerül színpadra.

**Darabot vásárol a város.** A tanács mai ülésén fölhatalmazást adott Irmay Béla igazgatónak, hogy miután a többi ügynökségek nem akarnak a debreceni színháznak addig új darabot eladni, amíg Zilahy Gyula adósságait ki nem fizetik, lépjen érintkezésbe az Országos Színészegyesület Irodalmi Ügynökségével s vásároljon tőle új darabokat. Erre vonatkozóan Irmay igazgató tett előterjesztést, amelyet azzal okolt meg, hogy új darabok nélkül közönséget vonzani nem lehet.

**Mi lesz a színházzal?** A város színiügyi bizottsága március 12-én, szerdán délután 4 órakor a városház kistermében ülést tart, melynek tárgya: A színház jövő kezelésére javaslatétel.

**A Szabad Iskola népszerű hangversenye.** Holnap, kedden tartja a Szabad Iskola második népszerű hangversenyét az Arany Bika kistermében a következő műsorral:

1. Haydn: C. dur symphonia: Adagio-Allegro moderato. Largo. Menuetto. Allegro con moto. Előadja a zenekedvelő kör vegyes zenekara.

2. Komzák: a) Rege. b) Népdal. Előadja a zenekedvelő kör vonós zenekara.

3. Előjáték és I. felvonás kara Erkel Ferenc Bánk bán c. operájából. Előadja a zenekedvelő kör vegyes zene és énekkara.

4. Mendelsohn: Ruy Blas megnyitója. Előadja a zenekedvelő kör vegyes zenekara.

Karnagy: W. Hammerstedt János zene tanár. A hangverseny este 8 órakor kezdődik. Belépti díj nincs. A páholypok a Szabad Iskola számára adakozó részére vannak fenntartva és kaphatók dr. Vág Sándor tanárnál, a fémipari szakiskolában (Széchenyi-ut 2. sz. telefon 649.) d. e. 10—12-ig és d. u. 3—4-ig, továbbá este a pénztárnál.

**Réthy Laura**, aki a debreceni közönségnek ünnepelt művésznője volt, sorra bucsuzik a városok közönségétől, ahol egykor dicsőséget és babért aratott. Így jön Debrecenbe is, hol nemcsak a nagyközönség, de a sajtó és színiügyi bizottság méltányolta nagy szerű kvalitásait s ami azóta sem történt, a színiügyi bizottság babér koszorúval tisztelte meg. A művésznő egyik legkiválóbb szerepében a „Cigánybáró“ Szaffijában bucsuzik, melyben valamikor legszebb és legmaradandóbb sikereit aratta. Utjára elkíséri

férje, az időközben világtalanná lett nagy költőnk Rudnyánszky Gyula, kit szintén édes emlékek fűznek Debrecenhez. Az előadás vasárnap estére van kitűzve (Kisbérletben), amelyre a jegyek már ma megválthatók.

**Kreisler Frigyes Debrecenben.** A jelenkor legnagyobb, mondhatni ünnevényes hegedűművésze érkezik e hó 17-én városunkba, hogy résztvegyen a Filharmonikusoknál aznap rendezett estélyén. Minden dicséret helyett, melyre szavunk amúgy is gyöngye lenne, idézzük itt a berlini és lipcei szakkritikák szigorúan tárgyilagos szavait.

„Kreisler az a művész, aki nemcsak azal, amit közönségesen technikának nevezünk — eit bámulatba, hanem az a varázslatos legendáris művész, aki hegedűjének varázslatos, egyéni kezelésével, a leghíresebb szerzőkön túl is bámulatba és büvkörébe vonja a laikus haligatóságát is.“

„Az ő játékában elég volna a pusztá skálákat hallgatni s még sem fáradnánk ki az ideálisan tiszta hangzatok élvezetében. Tessék most elképzelni, mikor ez a fenomenális ifju Beethoven, Bach és Haendel mélyértelmű gondolatába, avagy Mendelssohn poétikus, rapszodikus költészetébe veti magát, melynek minden taktusához hozzáadja melegen érző művészelkét, hegedűjének tropikusan izzó lángját.“

„Így még nem hallottuk zengeni a hegedűt! Ily erővel, ily tragikusan megrázó hatással még nem szólt hozzánk sem Isave, sem Ondricsek, sem Burmester hegedűje.“

Egyszerűen citáltuk a szűkszavu elismeréshez szokott kritika hangjait. Nem tessük hozzá semmit. Sem a rendezőség jóízűségéhez, sem Kreisler hírnevéhez nem volna méltó, ha jóvetelét felesleges szavakkal hirdetnők. De figyelemmel arra, hogy a *Filharmoniai társaság*, a legszebben sikerült hangversenveinek koronája gyanánt őt hívta meg, már előre is legyen alkalmas annak igazolására, hogy az igazgatóság teljesen átérzi a nagyközönség iránt való hálás kötelességét s ezen tudatban, reutációjához mértén kívánja az ezidei hangversenyciklust a legfénvesebb estéllel lezárni.

**A nagyváradi színház Erdélyi.** A nagyváradi városi tanács magáévá tette a színiügyibizottság abbeli előterjesztését, hogy a városi színházat 1914. szeptember elsejétől újabb három évre Erdélyi Miklós igazgatónak adják ki. A pályázat mellőzése Erdélyi érdemeinek elismerésüül történt.

**Saharet és S. Grandais** tegnapi fellépte az „Apolló“ mozgóban fényesen sikerült. Már a 6 órai előadást telt ház nézte végig és a 9 órai előadás 35 telt páholya egy fővárosi concert terem benyomását kellette. A műsor valamennyi száma mind ujdonság és sláger kép, amik együtt lettek bemutatva a pesti mozgókkal, sőt a „Pillangó kisasszony“ és „A szerelem s dicsőség“ című drámák meg is előzték. Nagyon tetszett „Leo fogyni akar“ című Grandais kép és a többi humoros szám.

**APOLLO**  
MOZGÓSZÍNHÁZ

Igazgató: DEÉSI ALFRÉD.

Folytonos bemenet!

Miklós- és Piac-utca sarkán.

Telefon 762.

#### !! Utoljára !! A TRÓNÖRÖKÖS.

Dráma 5 felvonásban. — És a remek kíséző műsor.

HÉTFŐN — KEDDEN — SZERDÁN

Szenzációs műsor! Az országban itt először!

SANDERS, a leghíresebb mozi gyermek színész.

MISS SAHARET, a világhírű táncosnő felléptével:

MIMÓZA SÁN (Pillangó kisasszony). Japán dráma 4 felvonásban.

Leo fogyni akar. Vigjáték.

Főszereplő: SUSANNE GRANDAIS.

Willy a osapdában. Bohózat.

És a remek kíséző műsor. Tessék a Saharet-estékre jegyekről telefon utján gondoskodni.

## Vay Ádám gróf tragédiája

### Baleset vagy öngyilkosság?

Budapesti tudósítónk jelenti, hogy Vay Ádám gróf főrendiházi tag, a temperamentumos magyar főúr tegnap délelőtt a Hegedüs Sándor-utca 9. szám alatt lévő lakásán mellbe lötte magát és eszméletlen állapotban került a Herczel-szanatóriumba, ahol most is válságos állapotban fekszik. Hogy gróf Vay Ádám öngyilkos akart-e lenni vagy pedig véletlenül, fegyvertisztogatás közben hatolt mellébe a Browning revolver golyója, azt egyelőre nem lehet megállapítani, mert állapotja olyan súlyos, hogy kihallgatni nem lehetett. Családja azt állítja, hogy véletlen szerencsétlenség történt, azonban több jel szól a mellett is, hogy a gróf önkézzével akart véget vetni az életének.

Vasárnap délelőtt tíz óra tájban történt a tragikus eset gróf Vay Ádámnak a Hegedüs Sándor-utca 9. szám alatt levő lakásán. Talpon volt már az egész ház, amikor egyszerre csak hatalmas revolverdörrenés hallatszott az öltöző felől.

A lövés zajára összefutott az egész ház és a rófolott találták az öltöző szőnyegén, átlótt mellel, eszméletlen állapotban. Hálóing volt még rajta, amelyet egészen pirosra festett a melléből kiömlő vér.

Felesége, született Zichy Marietta grófnő azonnal a telefonhoz sietett és a mentőket értesítette a történetekről. Hamarosan ott termettek a mentők, megvizsgálták a gróft, aki egy pillanatra sem tért magához, azután pedig a család intézkedésére — miután ideiglenes kötéssel ellátták — bevitték a Herczel szanatóriumba, ahova gróf Vay Ádámné is besietett mind a három fiával együtt.

A szanatóriumban alapos vizsgálat alá vették a gróft és megállapították, hogy sebesülése életveszélyes. A Browning-revolver golyója a bal mellkason hatolt be, átfurta a tüdőt és megsebesítette a szívburkot is. A Röntgen készülékkel történt vizsgálat után Herczel professzor kijelentette, hogy egyelőre nem lehet megoperálni Vay Ádám gróft.

Az első emelet 19. számú szobában helyezték el a sebesült gróft, aki eszméletét egy pillanatra sem nyerte vissza. Délután az orvosok újból megvizsgálták, állapota azonban nem változott és ma reggelig nem lehetett megoperálni. Családja az egész napot, sőt az éjszakát is a szanatóriumban töltötte, aggódva lesvén a gróf állapotának jobbra fordulását.

Gróf Vay Ádám családja azt mondja, hogy az öngyilkosság esete ki van zárva, mert a grófnak semmi oka sem volt arra, hogy önkézzével vessen véget életének. — Mindamellert azt mondják, hogy az utóbbi napokban állandóan nézegette a fegyvereket és válogatott köztük. Ez fel is tünt a feleségének, aki szóvátette előtte a dolgot.

— Az ördög vigye a politikát — mondta Vay Ádám gróf — az ember ki sem mehet már az utcára revolver nélkül.

Vay Ádám gróf Rezső nevű fiával, aki egyetemi hallgató, a palota földszintjén aludt és onnan ment föl az öltözőbe, ahol a tragédiája történt. Annyi bizonyos, hogy mielőtt a szerencsétlenség megtörtént, Tábori Lajos nevű inasát fegyverpucoló olajért akarta

küldeni, ar  
mellett sz  
A gró  
részvétet

Fővár  
gróf ma d  
Herczel-sz

Revo  
a  
P

Püsp

vés zaja

Kirschner

kollégája

heves sz

tal felesé

vállán ér

nyebb te

alatt el

hivatásá

várja be

felett.

Az

vannak:

Kirs

Tódor S

szolgáta

ran meg

ként nap

egyszer

ki a gaz

ségét is

volt, ho

rátja bo

kezdte

Kirs

volt, me

ded for

lejtette

vette.

Igy

után szí

nerék h

hon s a

ban. El

sejtő as

kibujt z

latott t

utasitot

—

mondta

kelleme

Te

barátot

zott, m

szembe

már ak

faluban

többsz

ugy ho

pontot,

háznál.

barát,

bensős

még a

közni,

utján a

Am a

indulat

bernek

tett a

—

Az

balváll

szélye

házak

dőző v

elősiet

Gya

Gya

Gya

küldeni, amely körülmény a véletlen baleset mellett szól.

A gróf tragédiája főuri körökben nagy részvétet keltett.

Fővárosi tudósítónk jelenti: Vay Ádám gróf ma délután három negyed egykor a Herczel-szanatóriumban meghalt.

## Revolver-merénylet az asszony miatt

### Pórujárt Don Juan

Püspökladányban a déli órákban két lövés zaja riasztotta fel a község lakosságát. Kirschner József vasúti kalauz lőtt egyik kollégájára Tódor Sándorra, aki állítólag heves szerelmi ajánlatokkal ostromolta fiatal feleségét. A golyók egyike a vetélytársat vállán érte, azonban sebesülése csak könnyebb természetű, úgy hogy néhány nap alatt elhagyhatja az ágyat és folytathatja hivatását, míg a férj vizsgálati fogságban várja be, amíg az esküdtszék határoz sorsa felett.

Az esetről a következő értesüléseink vannak:

Kirschner József testi-lelki barátja volt Tódor Sándor vasúti kalauznak, kívül együtt szolgálta a magyar államot. Nevezett gyakran megfordult ennek házában is, ahol lasanként napilátogató lett. Olyannyira, hogy egyszerre csak a falusi fáma együtt kezdte ki a gazda rövidlátásával az asszony hüségét is. Aminek azonban csak annyi alapja volt, hogy Fodor Sándor megkívánta a barátja boldogságát s hevesen ostromolni kezdte annak fiatal feleségét.

Kirschnerné ugyanis csinos, fiatalasszony volt. molett, kívánatos és 23 éves. Gömbölyded formáin, szép termetén joggal rajtafelejtette a szemét, aki alaposan szemügyre vette.

Igy Fodor Sándor máv. kalauz is ezután szívesebben akkor kereste fel a Kirschnerék házatát, mikor a férfi nem volt otthon s az asszonyt egyedül találta a lakásban. Eleinte ez nem tünt fel a semmit sem sejtő asszonynak, később azonban a barát kibujt zárkózottságából s formálisan is ajánlatot tett az asszonynak. Aki indignálódva utasította vissza.

— Ha be nem szünteti látogatásait — mondta annak — szólok a férjemnek. És kellemetlenségei lesznek a tolokodásnak.

Tegnapelőtt is elutasította az ostromló barátot az asszony és a kalauz éppen távozott, mikor szolgálatból jöve a férfi, éppen szembetalálkozott vele. Ugy látszik, a fáma már akkor a férjjel is közölte azt, amiről a faluban gyanusan sugdostak, hogy Fodor többször jár a házhoz, semmint a barátság úgy hozná magával s megválasztja az időpontot, amikor az asszonyt egyedül találja a háznál. Ezért mikor összetalálkozott a két barát, éppenséggel nem volt köztük valami bensőséges az érintkezés. Annvira, hogy még az utcán hajbakaptak, dulakodni, birkózni, verekedni kezdtek. Fodor szaladás útján akart szabadulni az utcai botránytól. Am a férjen most már annyira erőt vett az indulat, hogy utánna eredt a menekülő embernek s revolverét előrántva, két lövést tett a jó barátára.

Az egyik lövés talált is, Fodor Sándor balvállába furódott, ahol vérző, de nem veszélyes sebet ejtett. A lövés zajára a közeli házakból kiszaladtak az emberek, a lövöldöző vasutast lefegyverezték s átadták az elősietett csendőrségnek, míg Fodor Sándor

kalauzt a vasúti orvos vette gondozás alá. Sebe igen jelentéktelen, úgy hogy pár nap múlva már folytathatja szolgálatát. Kirschner Józsefet pedig leartóztatták s a debreceni kir. ügyészségen előzetes vizsgálati fogságba vetették.

## HIREK

— **Kitüntetés a választójogért.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Politikai körökben beszélnek, hogy a választójogi javaslat előkészítése és elintézése körül kifejtett fáradozásért és értékes nagy munkásságért Némethy Károly dr. államtitkárt a király báróvá, vagy valóságos belső titkos tanácsossá, Némethy Károly előadót pedig udvari tanácsossá nevezi ki.

— **A tőzsde elnöke Debrecenben.** Horváth Elemér, a budapesti áru- és értéktőzsde elnöke, a Magyar általános hitelbank igazgatója és Ervin Kálmán, a Magyar Általános Hitelbank helyettes igazgatója tegnap este Debrecenbe érkezett.

— **Ábrányi Kornél nagybeteg.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Ábrányi Kornél nyugalmazott miniszteri tanácsos, a sajtó iroda volt főnöke nagy beteg s állapota ma válságosra fordult. Délután eszméletét veszítette.

— **Március 15.** Az évenként szokásos március 15-iki ünnepeket az idén is a főiskolai ifjuság rendezti. A városi tanács a fölmerülő költségekre mai ülésén 30 koronát szavazott meg az ifjuságnak.

— **A városi közgyűlés előkészítése.** A városi törvényhatóság jog és pénzügyi bizottsága holnap, kedden délután 3 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart, melynek tárgyai: 1. Földművelésügyi miniszteri leirat a sáskairtás célokra utalványozott előlegről még fennálló összeg megfizetése tárgyában. 2. A város belterületéhez újabban csatolt kertési területek szabályozása tárgyában alkotandó szabályrendelet tervezet. 3. Dr. Varga Lajos kérvénye a Vénkertben esztrázandó építkezés ügyében. 4. Közlekedésügyi bizottsági javaslat a Debrecen—nyírbátori h. é. vasút kérelmére, melyben a Nyíradony—Nyírbéltek h. é. vasút építéséhez törzsrészevny hozzájárulását kéri. 5. Egyéb esetleges folyó ügyek.

— **Lovag Falk Zsigmond meghalt.** Fővárosi tudósítónk jelenti, hogy lovag Falk Zsigmond udvari tanácsos, a nyomdászok nesztora, kit legutóbb a nyomdafőnökök hetven éves nyomdász jubileuma alkalmából ünnepeltek, vasárnap délután 4 órakor meghalt Váci-körút 28. szám alatt lévő lakásán nyolcvanhárom éves korában. Az öreg ur aggora dacára megőrizte teljes testi és szellemi épségét, de február 28-tól kezdve már nem mozdult ki a lakásából. Régi baja szív-érelmeszesedés gyötörte és vasárnap délután megváltotta a halál szenvedéseitől. Halálát fia, Falk Zsigmond dr., a Pesti Könyvnyomda vezérigazgatója, leánva özv. Rubner Károlyné és nagy előkelő rokonság gyászolja. Temetése holnap, kedden délután 3 órakor lesz.

— **Bakszász átirat Debrecenben.** Beszterce város tanácsa, amely mindig tüntet a maga németiségével, Debrecen város tanácsával is németül akart levelezni. A napokban egy német átiratot küldött Debrecen városához. A bakszászok merényletének ez írásbeli dokumentumát Szabó Kálmán ma vitte a tanácsülés elé, amely fölháborodással utasította vissza Beszterce tanácsának izléstelenül tüntető nemzetiségieskedését.

— **Batthyány Tivadart újra megoperálták.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Batthyány Tivadar grófot ma újból meg kellett operálni Orvosainak jelentése szerint állapota nem kielégítő.

— **A Nagyerdő rendezése.** A közönségnek régi óhajta az, hogy nyári üdülő és szórakozó helye legyen. A városi tanácsban és közgyűlésen fölmerült a terv, hogy a Nagyerdőt parkirozással és építkezésekkel szórakozó helylyé tegyék. A tanács utasítására a mérnöki hivatal ma tervet is terjesztett be ez eszmének megvalósítása érdekében. A terv szerint lenne a Nagyerdőn kocsi-körzóra alkalmas nagy körút, a Nagyerdő ama részein, ahol most a villamos megálló, városi kertészet, fürdő és tenisz-pályák vannak, vígadó, zenepavillon, vendéglő, kávéház, cukrászda, kisebb és nagyobb kiállítókra alkalmas terek, sporttér, jégpálya, a mely nyáron kerek korcsolyapálya, uszoda és hullám fürdő, tenisz-pályák lennének. A városi tanács ma hosszasan foglalkozott a tervvel, miután azonban abból egy fürdő elhelyezésének tervét kihagyta a mérnöki hivatal, mivel továbbá e fürdő létesítését mindenek előtt való szükségletnek tartja a tanács, visszaadta a tervet a mérnöki hivatalnak, hogy abban egy nagyobb fürdő elhelyezéséről is gondoskodják. A mérnöki hivatal a ma betervezett tervben már a műszaki munkálatok költségeiről is tájékoztatást nyújtott és ebből sejteni lehet, hogy a terv végrehajtása több millió koronát igényel.

— **Az osztrák belügyminiszter autóbalesete.** Bécsből táviratozzák: Heynold báró osztrák belügyminiszter tegnap Deutsch Viktor dr. miniszteri tanácsos kíséretében automobilon a Nagymarton melletti Fraknóváraljára utazott, hogy megtekintse a híres Esterházy-várkastélyt. Délután félégyszer indultak vissza. Nem messze Nagymartontól még magyar földön az automobil az átázott földön csuszni kezdett és az ut melletti árokba zuhant. Az automobil erősen megrongálódott. A miniszter homlokán az üvegszilánkok sebet ejtettek. Deutsch dr. miniszteri tanácsos és a sofőr sértetlenek maradtak. Kövédy dr. fraknóváraljai orvos, akit a járókelők értesítettek, nyújtotta az első segítséget a miniszternek, majd Nagymartonban az ottani körorvos megvizsgálta és bekötözte a sebet. A miniszter sérülése könnyű és nyolc nap alatt begyógyul. A miniszter Bécs-újhelyből hozatott gépkocsin este kilenc órakor visszautazott Bécsbe.

— **A szociáldemokrata párt gyűlése.** A debreceni szociáldemokrata-párt vasárnap délután a Munkás-Otthonban népes gyűlést tartott, melyen Bokányi Dezső, a központ főembere is megjelent. Azt mondta, hogy az általános sztrájk azért maradt el, mert az ellenzék nem támogatta oly intenzíven az általános sztrájk eszméjét, amint azt a pártvezetőség remélte. Szervezkedésre és kitarásra buzdította a munkásságot.

— **Diák és tanár párbaja.** Lippáról jelentik: Reimholz Árpád lippai felső kereskedelmi iskolai tanár és Kovács Béla 19 éves nyolcadik osztályú gimnáziumi magántanuló egy összeszóalkozásból kifolyólag tegnap délelőtt kardpárbajt vívtak. A párbaj Reimholz Árpád tanár súlyos megsebesülésével végződött.

— **Öngyilkosság.** Hajdunánás és Hajduböszörmény között egy másodosztályú kocsiiban öngyilkosságot követett el Sebestyén Béla 20 éves siketnéma gyöngé elméjű fiatal ember. Az öngyilkos fia volt a volt temesvári törvényeségi elnöknek. Több levelet találtak nála Fekete kéz aláírással.

**Gyapju szövetek legújabb kivitelben**  
**Gyapju szövetek legnagyobb választékban**  
**Gyapju szövetek legolcsóbban**

Szigoru szabott  
árak mellett  
szerezhetjük be

**WEISZ ADOLF**  
psztrázóházadónál, Debreczen, Kossuth-u. 1.  
(Első takarékpénztár palotájában.)

— **Jaurest megverték.** Nizzából táviratozzák: Jaurés francia szocialista vezér tegnap este a nyári palotában előadást akart tartani a hároméves katonai szolgálat bevezetéséről Franciaországban. Midőn Jaurés az emelvényre lépett, botrány tört ki, úgy, hogy az előadó nem tudott szóhoz jutni. Valóságos macskazene tört ki, midőn Jaurés a nagy láрма ellenére beszélni próbált. Hirtelesen záptojást és rothadt almát dobáltak az emelvény felé és Jaurés is több ízben eltalálták. Midőn Jaurés a termet elhagyta, minden oldalról kiabáltak felé:

— Berlinbe vele!

Jaurést az utcán nagy embertömeg várta és ismét nagy láрма tört ki ellene. — Többen körülfogták és tetteleg is inzultáltak.

— Berlinbe vele! Menien Poroszországba! kiáltások között végül Jaurés kocsin hajtattatott el.

— **Az anarkista magyar gróf.** Érdekes kérésre adott engedelmet a belügyminiszterium. Batthyány Ervin gróf fordult azzal a kérelemmel a belügyminiszterhez, hogy töröljék a magyar állampolgárság kötelékéből. Most ez meg is történt. A gróf, aki most harmincöt éves, előbb huszártiszt volt, de aztán kilépett és addig foglalkozott szociológiával, míg anarkista lett. Most Londonban él és az anarkista propagandát bőven támogatja. Birtokait is el szeretne volna adni, de azok hitbizományok.

— **A népkönyha bezárása.** A múlt év december 22-én megnyitott városi népkönyvtár, ahol a szigorú tél folyamán naponként öt-hatszáz ember kapott ingyen ebédet, vasárnap délelőtt zárták be ünneppélyesen a Kut-utcai 140. sz. házban. Ez alkalommal a népkönyvtár vezető jótékony nőegylet nészerő Fráter Erzsébet elnökön kívül özvegy dr. Eröss Lajosné, Sass Béláné és Berger Mórné alelnökök, Géresi Kálmáné, Szele Györgyné, Kovaliczky Antalné, dr. Pap Károlyné, Sz. Tóth Béláné, Kubek Erzsébet, Nagy Zoltánné választmányi tagok, Szele György igazgató, Varga Pál ellenőr, Szücs Kálmán pénztárnok stb. jelentek meg. A városi tanácsot képviselő Könyves-Tóth Mihály kulturatanácsnok meleg szavakban köszöntötte meg a jótékony nőegylet önzetlen emberbaráti munkáját. A nemes városi elismerését a népkönyvtár a naponkénti felügyeletet gyakorolt Sass Béláné alelnök gondos felfelügyeletét pedig Szele György igazgató talmácsolta a nőegylet elismerését.

— **Adomány.** A Szabad Iskola számára népszerű hangversenye alkalmával páholy-megváltás címén újabban a következő adományok érkeztek be: Berger Mór 20 kor., Láng Sándor dr. 20 kor., Szenes Zsigmond dr. 20 kor., Kardos Albert dr. 10 kor., Fejér Ferenc dr. 10 kor. Hálásan köszöni a Szabad Iskola vezetősége.

— **Egy debreceni nevelőnő büne.** A múlt hónap elején Budapesten a nyugati pályaudvaron szolgálatot teljesítő rendőrnök átadott egy hölgy egy három hónapos csecsemőt azzal, hogy néhány percig ügyeljen a csöppszegre. Azt mondotta a rendőrnök, hogy a gyermeket egy idegen hölgytől kapta a vonaton azzal a kéréssel, hogy ügyeljen rá. — Az asszony és a gyermek a rendőrségre kerültek, a nő előbb Sz. S. debreceni hadnagy feleségének mondotta magát, majd bevallotta, hogy Filipp Valériának hiviák és állás nélküli nevelőnő. A rendőri nyomozás megállapította, hogy Filipp Valéria, aki Debrecenben nevelőnő volt, hosszabb ideig viszonyt folytatott Sz. S. hadnaggyal. Gyermekek is született, de az négy hónapos korában meghalt. A nevelőnő később Kőszegre került, és eltitkolta gyermeke halálát, állandóan zsarolta a tisztet kisebb-nagyobb követelésekkel. Mikor a hadnagy megtudta, hogy a gyermek meghalt, nem adott többé pénzt a leánynak. — A leány azonban, hogy tovább zsarolhassa a tisztet, valahonnan szerzett tartásra egy gyermeket. A nevelőnőt az ügyvédség zsarolás és gyermekrablás vétsége miatt letartóztatta.



Tartóssága, ruganyossága, eleganciája utólrhetetlen!

— **Lövés élestöltéssel.** A debreceni cs. és kir. 61. gyalogezred II. zászlóalja e hó 17-én hétfőn reggel kilenc órától tizenkét óráig a Sárkut-tanya melletti lőtérre éles golyóval gyakorlatozik. A rendőrség ezután is figyelmezteti a közönséget az óvatosságra.

— **Öngyilkos cipészegéd.** Ma délután a nagyerdei csöszház előtt elterülő villakertben föbelötte magát egy Bakator Lajos nevű cipészegéd. Könyvéből a rendőrség megállapította, hogy 18 éves és Derecskére való. A golyó jobb halántékán hatolt be, majd fejének balsó részén kiszaladt s az öngyilkos azonnali halálát okozta. Semmiféle irás, mely tettének magyarázatul szolgálna, nem maradt utána. A kórház halottas kamrájába szállították.

## Tavaszi

kalapudonságok, feltűnő szép nyakkendők és ural fehérneműek már megérkeztek

Lengyel utóda Frank Imrénél.

— **Játék a fegyverrel.** Hajduböszörményből jelentik, hogy ott tegnap Varga Imre egy hatos flóberttel szemelőtte Tóth Margit 12 éves iskolás leányt, akit beszállítottak a debreceni kórházba. A nap folyamán azonban annyira jobban lett, hogy mai napon aggodó szülei visszavitték Hajduböszörménybe. A szerencsétlenség játék közben történt, mikor Varga Imre a puskáját mutogatta a kisleánynak, az ijedten nátrált s a fiú, aki kezét a ravaszon tartotta, nevetés közben megrántotta a ravaszt. A golyó a leány szemébe fúródott, mely áldozatul is esett a könnyelmű játéknak.

— **Életunt aggastyán.** Takács Miklós hajduhadházi 69 éves ember, amíg felesége a szomszédjukat meglátogató volt, lefeküdt a szoba padozatára és rézgáliccal megmérgezte magát. Mire az asszony megérkezett, már utolsó perceit élte. Rövid szenvedés után meghalt. Életuntságból lett öngyilkos.

— **Halálos ítélet.** A tescheni esküdtszék szombaton kötélhalálra ítélte Krygiel Gusztáv 21 esztendő bányász. A legény szeretőjét, Masopust Filomenát egy erdei kutha fojtotta.

— **A Debrecen városi takarékpénztár rt.** üzlethelyisége Piac-utca 42. sz. alatt azonnal kiadó. Értekezhetni dr. Polgár Dániel irodájában ugyanott.

## A főtéren kiadó

egy csinosan butorozott, külön bejárattal utca szoba azonnal

Értekezhetni 3—39. számú telefonon.

— **Elfogott leánykereskedő.** A debreceni rendőrség elfogta és letartóztatta Balogh Mária Kiss Lászlóné hajdudorogi lakosnőt, aki évek óta foglalkozik leányok megkerítésével és bűnös utra való elszállításával. Nevezett már több ízben lett emiatt büntetve s a város területéről is ki van utasítva. Tiltott visszatérés címén 30 napi elzárásra ítélte Komlóssy Pál rendőrkapitány és a város területéről örökre kitiltotta a veszedelmes asszonyt.

— **Simonfy-utca 1. szám alatt** az első emeleten több irodai célra is alkalmas lakás kiadó. Értekezhetni az Ipartestületnél.

— **Tavaszi kalapudonságok** Frank Testvéreké, a megyeház mellett.

## Az orvosok ajánlják.

Ha elégtelen, vagy helytelen táplálkozás folytán, vagy pedig más okból is a gyermekek fejlődése nem kielégítő, egy erősítő szer sem érdemel oly bizalmat, mint a Scott-féle csukamájolaj Emulsió, amely a csontok képződésére és megerősödésére és a testi erő növelésére kitűnően bevált. Az alkatrészeit képező tápláló anyagok elősegítik erős, egyenes csontok képződését és annyira támogatják az egész fejlődést, hogy a gyermekek csakhamar élénken és vidáman ugrálnak. A gyermekeknek izlik a Scott-féle Emulsió; élvezettel szedik az édes, sűrű keveréket. A

## SCOTT-féle Emulsiót

amely közel 40 éve minden országban meghonosodott, számos orvos ajánlja, mert minden tekintetben mintaszerű, megbízható és hatásos készítménynek ismerik.

Egy eredeti liter ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszertárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld Scott és Bowne G. m. b. H. címre Wien, VII. akkor egy győgytár utján próbaadagot küldünk.



## KÖZGAZDASÁG.

### Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	821 25
Osztálykötet	829 80
Magyar államkölcsön	83 60
Államvasút	705 —
Jelzálogbank	32 50
Simamurány	718 50
Salgótarjáni	752 —
Köszüti vasút	658 50

### Irányszat:

**Magánleszámitolási kamatláb:**

Bécs 5<sup>7</sup>/<sub>16</sub>—1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> %, Berlin 5<sup>3</sup>/<sub>8</sub> % London 4<sup>15</sup>/<sub>16</sub> %.

### Budapesti gabonátőzsde.

Szara K. (Bistrassor és Könyv) dobr. birományos tavirali jelentése	11,49
Busa áprilisra	12,16
októberre	12,20
1913. szept.	9,81
Rozs áprilisra	8,73
októberre	9,48
Zab áprilisra	8,61
októberre	7,44
Tengeri 1913. év május	7,44
júliusra	7,68

Készaru változatlan.

**A Hortobágy.** A város gazdasági bizottsága március 15-én, szombaton délelőtt 11 órakor a városház nagy termében ülést tart, melynek tárgya: a Hortobágy pusztából bérbeadandó terület felosztási tervezete s a Hortobágy puszta lecsapolási terveze.

**Méncsikó szemle.** Földművelésügyi miniszter értesítette Debrecen város tanácsát, hogy a méncsikók szemléjének megtartására egyik miniszteri tanácsost küldi le. A méncsikó szemle április hó 19-én lesz.

Csöd  
vényszék  
reskedő el  
biztosul: f  
tömeggon  
ügyvéd ne  
telére máj  
napul juni

Bagdi  
Vida Sándor  
koronáért.

Szabó  
veszik Vá  
ánától sár

Szabó  
ij. Boldizs  
tól martin

Juras  
veszik Jul  
sőzősai in

Debr  
és neje N  
koronáért

Major  
özv. Szer  
10. sz. há

Ó  
éksz  
Sár

347—1913

A d  
367/1—19  
tétetik, r  
felszámolá  
lakosoktól  
augusztus  
kamatai é  
fill. perköl  
9-én bírój  
csült zong  
áló ingós  
delelőtt  
peres üzle  
nál megta  
legtöbbet  
melett, sz  
fognak ad  
Megj  
azon fogl  
rehajrási  
Debr

! M  
az u  
oo  
gy  
ügy

Legjo  
és a

amig a  
Kossut

DO  
PIAC

**Csöd Derecskén.** A debreceni kir. törvényszék Szelovics Lajos biharderecskei kereskedő ellen a csődelfárast elrendelte. Csőd biztosul: Nagy Elemér törvényszéki jegyző tömeggondnokul Buday József dr. derecskei ügyvéd neveztetett ki. A bejelentések megtételére május harmadikát, felszámolási határnapul június másodikát tűzte ki a bíróság.

**Ingtalanok forgalma.**

Bagdi Imre és neje Tar Juliánna veszik Vida Sándor és tsaitól sámsoni telket 480 koronáért.

Szabó Sándor és neje Rác Erzsébet veszik Vámos Ferenc és neje Dancsó Juliánától sámsoni házat 320 koronáért.

Szabó Imre és neje Kozma Eszter veszik ifj. Boldizsár János és neje Veres Erzsébet-től martinkai telkét és házat 3600 koronáért.

Juraskó György és neje Tóth Katalin veszik Juhász Istvánné Kiss Erzsébettől felsőjózsi ingatlant 800 koronáért.

Debrődi Mátyás veszi Menyhárt Mátyás és neje Nagy Verontól egyeki házat 1000 koronáért.

Major István és neje Parti Sára veszik özv. Szemere Imréné és tsától Meszena-u. 10. sz. házat 5500 koronáért.

**ÓRÁK,**  
ékszerek, ezüstneműek meglepő olcsón  
**Sándor Arminnál.**

347-1913. v. k. szám.

**Árverési hirdetmény.**

A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 367/1-1913 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Nagymagyaralföldi Bank felszámolásban debreczeni bej. cég részére lakosoktól 1700 kor. tőke, ennek 1912. év augusztus hó 5. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 176 korona 89 fill. perköltség erejéig 1913. évi január hó 9 én bíróság lefoglalt és 6130 koronára becsült zongorák, gramofonok és hegedűkből álló ingóságok **1913. évi március hó 20-án délelőtt 9 órakor** kezdetét veendő és alperes üzletében Batthyány-utca 22. sz. háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi február hó 19-én.

**Török Péter** bírói kiküldött.

**! Megérkeztek !**  
az ujonnan berendezett üzle-  
tünkbe a friss tavaszi  
**gyapjuszövetek**  
ugy **férfi-öltönyökre**, mint **női**  
**costümökre.**  
Legjobb minőség, legújabb divat  
és a legolcsóbb árak mellett.  
**Maradékok,**  
amíg a készlet tart, igen olcsón a régi  
Kossuth-utcai üzletünkben is kaphatók.  
Tisztelettel  
**DOMÁN és KURZ**  
posztó- és gyapjuszövet-üzlete  
PIACZ-UTCZA 49., a főpostával szemben.

**Ujdonság !! Ujdonság**  
**Kistemplombazár**  
**RÓZSÁNÁL**

Van szerencsém értesíteni a t. högyközönséget, hogy a tavasz bevéjárásról a mai napon visszaérkezünk 6000 darab

**legújabb tavaszi kabáttal**

és costümökkel, ugyszintén bakfis-, leánykabátokkal, gyermek costümökkel s gyermekkabátokkal Legujabb bluzok s pongyolák, berlini modellek. Ugyszintén a legujabb tavaszi

**selyem kalapok**

**!! óriási választékban !!**

Legjobban és leggyorsabban vállal

**KOSZTÜMÖKET**

mérték szerint, szép kivitelben.

Munkadíj 20 koronától feljebb.

Tiszta agyagból készült szép piros  
**cserép, fali téglá**  
és legszebb nyersfalazati és  
**kémény-tégla**  
csak a  
**Karczagi**  
**agyagiparnál**  
Karczagon szereshető be.

15850-1912. tksz.

**Árverési hirdetmény.**

A debreczeni kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajthatónak, Szöllösi Mór vámpércsi lakos végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék területén levő a Vámpércs község határában fekvő, a vámpércsi 1259 sz. betétben A + 1. sorsz. a. 1013/1 hrsz. a. Szöllösi Mór nevén álló 640 öi. sz. ház és udvarra 800 korona ezennel megállapított kikialtási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1913. évi március hó 26. napjának délelőtti 10 órakor** Vámpércs község házánál megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikialtási ár kétharmadán alól eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 20%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikialtási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt az általa ígért összeg 20%-áig kiegészíteni, különben ígérete figyelmen kívül marad és a nyomban folytatandó árverésen részt nem vehet.

Debreczen, 1912. évi dec. hó 29. napján.  
**Czipott s. k. kir. tbíró.**

**PALMA**  
valódi  
**KAUCSUK-CIPÓSAROK DOBOZA.**  
**MINŐSÉGE: ARANY**

**Donogán és Somossy**  
**DEBRECZEN, Kistemplombazár**

**Megérkeztek**

**a tavaszi divat ujdonságai**

női kelmék, selymek, zephyrek,

Voile de Lain, kretonok.

**Óriási választék! :: Előzékeny kiszolgálás!**

705 sz 1913 végrh.

**Arverési hirdetmény.**

A fentebb írott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyváradi kir. törvényszéknek 1912/41509 és berettyóújfalui kir. járásbíróságnak 1912. évi Sp. i 689. számú végzése következtében dr. Erdélyi Miklós ügyvéd által képviselt Roth L. 400 korona és 156 korona s jár. erejéig 1912. december hó 7 én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2000 koronára becsült következő ingóságok, u. m. 1 kazán és 1 cséplőgép nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a püspökladányi kir. járásbíróság 1912. évi V. 385/1. számú végzése folytán 400 korona tőke követelés, ennek 1912. évi szeptember hó 12-ik napjától járó 6% kamatai és 156 korona tőke, ennek 1912. évi szeptember 24-től járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 133 koronában bíróságilag már megállapított költségek erejéig Földesen 292. számú háznál **1913. évi március hó 19-ik napjának délutáni 2 órája** határidőül kitűzött és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, e-n árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Püspökladány, 1913. évi március hó 6 napján.

**Bukvich Szaniszló,** kir. bir. kiküldött.

**Eladó**  
a Postakertben, Posta-u. 5. sz. alatt, közvetlen szemben a fémipariskolával 2109 négyszögöl terület egészben vagy részben. ::  
**Értekezhetni ugyanott a tulajdonosnál.**

10 sorig 50 fillér,  
ezonfelül minden sor  
5 fillér, a legkisebb  
hirdetés 50 L.

## APRO HIRDETESEK

Vastag betűvel ki-  
delt minden sor 10  
fill. Apró hirdetések  
előre fizetendők.

### Különféle

**KARLSBADI kétszersült** eredeti Sprudel vízzel készült, 1 csomag 70, vagy 35 fillérért kapható a Deutsch üzletekben.

**Művirágok, szalma kalapok, kesztyűk, harisnyák, női és férfi ingek, nyakkendő, kalapok** legolcsóbban Schwarz M. L.-nél, megyeház mellett.

**Valódi edes nemes szegedi paprika** különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszer, gyarmatárú nagykereskedésében, pénzügyi palota Telefon 79.

**Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket** szakszerű kivitelben iótállás mellett. Tervezést és költségvetést általában készítenek. Házak évi lókarban tartását csekély díjazásért elvállalom. Gvenes Antal. Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

**Ki szép és tartós** öt óhajt venni vagy rendelni az bizalomra keresse fel **Falusi Károly** polgári és katonai cipész mestert. Csánó-u 41

**Weisz Ferencz** gépezetre berendezett asztalos műhelye. Modern konyha és előszoba berendezések készen is kaphatók József kir. herceg-u. 7. Telefon 10-90

**Fischer János** hölgyfodrász. **Ondoleto**, modern hajmunkák állandó nagy raktára, Piac-utca 77. sz., az udvarban.

**Izr. urinónél** kitűnő házikoszt kapható. — Arany János-u. 16. sz.

Egy grammofoon, lemezzel olcsón eladó. Kut-utca 122. sz.

### Lakás

**Négy szobás** utcai lakás, minden hozzávalóval együtt Miklós utca 22. május 1-ére kiadó. Cim ugyanott.

### Üzlethelyiség

**Három modern** üzlethelyiség igen forgalmas helyen olcsón kiadó. Ugyanott egy beépített tűzhely eladó. Weisz Ede lakatos Piac-utca 34.

Gyomergörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb háziszser a

**Hollandi**

## Gyomorcsépppek

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

## Mihalovits Jenő

gyógyszertárában Debreczenben.

## Hölgyek figyelmébe!

~ Tavaszi ~  
kalapujdonságok

**Török Irén és Társa**  
Arany János-utca 1.

## Nincs többé drágaság!

megtörte az alanti cég árjegyzéke:

1 méter selyem poupepin	4 40 K
1 " dupla széles madeira	1 60 "
1 " szimpla széles madeira	90 "
1 " valódi angol zephir	98 "
1 " dupla széles grenadin	1 50 "
1 " 140 cm széles angol costum-kelme	2 80 "
Gyönyörű francia fűzők	1 80 "
Tiszta selyem harisnyák	3 50 "
Tiszta vászon ajour zsebkendők; férfi, női, és gyermek fehérneműk, harisnyák, pongyola, blouz és gyermekruha-különlegességek minden nagyságban. Kézi tászkák, selyem és tül szál, kendők, vásznak, sifonok. 3 db férfi önkötős selyem nyakkendő 2 korona 1 mtrg. himző se-lyem 5 fillér.	o   o

Állandó alkalmi árak.

**REICHMANN DIVATÁRUHÁZA**  
PIAC-U 85.  
Royal-szállóval szemben.

## "VULKÁN"

GÉ GYÁR RÉSEVENYTÁRSASÁG  
BUDAPEST, VÁCI-UT 66.

Sürgőnycim: "Vulkánus". Telefonszám: 15-92 és 25-45.

**Szerszám-gyártási osztályunkban készülnék:** legújabb és legjobb szerkezetű Esztergapadok, Gyalugépek, Shapinggépek, Vésőgépek, Furógépek, Csavarvágógépek, Marógépek, Fémfű-észek, Lyukas- és Ollógépek, Víznyomáshűtő, cseselők, Víznyomáshűtő, Prések és Kalapácsok, Gőzkalapácsok, Szellők és Kovácstűzhelyek, Csiszológépek, Emelő-, Forgó- és Futódaruk, Tűzcső-megmunkáló gépek, Rugó- és Kerék-abroncs (Tyres) vizsgálógépek, Anyagvizsgálógépek.

Mindennemű gépek fa megmunkálására.

**Közlőműalkatrészek, fogaskerek és nyersöntvények**

— saját vagy idegen minták után. —

**Külön osztály precíziós fogaskerek gyártására**

Elvállaljuk készre esztergályozott fogaskeréket fogainak marozását és gyalulását.

Intézet

**kereskedelemtudományi tanfolyamok**

részere. Vezetője Mester Frigyes, az Európa határain túl ismert, előbbi Kereskedelmi Akadémia tulajdonosa Leipzig. Ismertetéseket ingyen küld az igazgatóság.

Megnyílt! **KOMLÓS GÉZA** Divatháza  
oo Megyeház mellett. oo

## Tavaszi ujdonságok

**Costümökben, női felöltőkben, bluzok, pongyolák. Leányruhák és felöltők. — Sikkes angol costum selyembéléssel 46 korona.**

## !! Ujdonságok naponta érkeznek !!

M E G H I V Á S

a Debreczeni Szőlő- és Bortermelő Szövetkezet  
**XVIII. évi rendes közgyűlésére,**

mely 1913. évi március hó 31-ik napján hétfőn délután 3 órakor, a Kereskedő-Társulat házában tanácskozási termében tartatik meg.

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletéről.
2. Az 1912. évi mérleg és zárószámadás és az erre vonatkozó felügyelő-bizottsági jelentés.
3. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
4. Öt igazgatósági tagnak három évre leendő megválasztása. Debreczen, 1913 március hó 6-án.

**Az igazgatóság.**

JEGYZET: A kereskedelmi törvény 243. §-a értelmében közzétesszük, hogy üzletrészeink száma 259, melyek 80 szövetkezeti tag tulajdonát képezik. Az évi mérleg és zárószámadás megtekinthető a szövetkezeti irodában. A közgyűlésen minden szövetkezeti tagnak szavazati joga van. Egy üzletrész egy szavazat gyakorlására jogosít, amely akár személyesen, akár valamelyik szövetkezeti tag által képviselve érvényesíthető. Husz szavazatnál többet azonban senki sem gyakorolhat, akár saját nevében, akár meghatalmazás alapján együtt. (Alapsz. 8. és 12. §.)

Nyomatott Hofmann és Kronovits könyvnyomdáiban Piac-utca 49. a főpostával szemben.